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Η δυσλεξία αναφε'ρεται στην απροσδόκητη και επίμονη δυσκολία ορισμένων παι- 
διο'ιν να κατακτήσουν τις δεξιότητες ανάγνωσης και ορΟογραφημένης γραφής πα
ρά τη φυσιολογική τους νοημοσύνη και την επαρκή τους εκπαίδευση. Τα τελευταία 
χρόνια ολοένα και περισσότεροι μαθητές με δυσλεξία συνεχίζουν στην τριτοβάθ
μια εκπαίδευση. Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση του φαινο
μένου της δυσλεξίας στην ελληνική τριτοβάθμια εκπαίδευση και η καταγραφή των 
πρακτικών που υιοθετούν τα ελληνικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης απέ
ναντι στο ζήτημα της δυσλεξίας. Σε ένα δεύτερο επίπεδο περιγράφονται τα υπο
στηρικτικά μέτρα και οι υπηρεσίες που έχουν αναπτυχθεί στις διάφορες χώρες για 
τη στήριξη των φοιτητών με δυσλεξία και εξετάζεται ποια από τα μέτρα αυτά μπο
ρούν να εφαρμοστούν στη χώρα μας. Τέλος, προτείνεται η δημιουργία ενός «πα
κέτου πληροφοριών» για τη δυσλεξία που θα απευθύνεται στους φοιτητές και στο 
εκπαιδευτικό προσωπικό των ελληνικών πανεπιστημίων με στόχο την πληροφό
ρηση και την εξασφάλιση ισότιμων ευκαιρούν μάθησης για τους δυσλεξικούς φοι
τητές.3

Εισαγωγή

Η παρουσία φοιτητών με ειδικές μαθησια
κές δυσκολίες (δυσλεξία) στα πανεπιστή
μια και κολέγια του εξωτερικού χρονολο

γείται από τις αρχές της δεκαετίας του ‘80. 
Οι πρώτες χιόρες που σχέδιασαν και υιο
θέτησαν μέτρα στήριξης για τους φοιτητές 
με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες ήταν οι 
Η.Π.Α., η Αυστραλία, ο Καναδάς και ακο
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λούθησαν η Μεγάλη Βρετανία και άλλες 
ευρωπαϊκε'ς χώρες (Henderson, 1995, 
Knight & Graham, 1996, Singleton, 1999). 
Από τη δεκαετία του ’90 η αύξηση του 
αριθμού των δυσλεξικών φοιτητιΰν που συ
νεχίζουν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση εί
ναι σταδιακή και συνεχόμενη (Vogel & 
συν., 1998, HEATH, 2001, Richardson & 
Wydell, 2003). Ο ολοε'να αυξανόμενος 
αριθμός δυσλεξικών φοιτητών στα πανεπι
στήμια και στα κολε'για είχε ως αποτέλε
σμα τη δημιουργία υποστηρικτικών και 
συμβουλευτικών υπηρεσιών από τα ίδια τα 
πανεπιστήμια για την εξασφάλιση ισότιμων 
ευκαιριών φοίτησης στους δυσλεξικούς 
φοιτητές.

Η παρούσα εργασία διερευνά το θέμα 
της δυσλεξίας στην ελληνική τριτοβάθμια 
εκπαίδευση. Εξετάζει τις νομοθετικές ρυθ
μίσεις και τις υποστηρικτικές πρακτικές 
που υιοθετούν τα ελληνικά ιδρύματα τριτο
βάθμιας εκπαίδευσης (Α.Ε.1. και Τ.Ε.Ι.) 
απέναντι στο πρόβλημα της δυσλεξίας. Οι 
απόψεις, οι προβληματισμοί και οι πρακτι
κές των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων κατα
γράφονται και προτείνονται μέτρα στήρι
ξης των δυσλεξικών φοιτητών σε μαθησια
κό και ψυχο-συναισθηματικό επίπεδο. Τέ
λος, προτείνεται η δημιουργία ενός «πακέ
του πληροφοριών» γύρω από τη δυσλεξία 
για τους φοιτητές και το διδακτικό προσω
πικό των πανεπιστημίων.

Ορισμοί

Οι διαφωνίες σχετικά με τον ορισμό της δυ
σλεξίας ξεκινούν από παλιά. Ο όρος «δυ
σλεξία» έχει αμφισβητηθεί ως προς το πε
ριεχόμενό του και αν τελικά είναι βοηθη
τικός για άτομα που αποκαλούνται «δυσλε

ξικοί». Ο Miles (1993) υποστηρίζει πως η 
δυσλεξία είναι ένα θέμα ιατρικό στη φύση 
του αλλά εκπαιδευτικό στην αντιμετώπισή 
του.

Σύμφωνα με τη Βρετανική Εταιρία Δυ
σλεξίας (2006), η δυσλεξία είναι ένας συν
δυασμός ικανοτήτων και δυσκολιών που 
επηρεάζουν τη διαδικασία μάθησης σε 
έναν από τους παρακάτω τομείς: ανάγνω
ση, γραφή, ορθογραφία και μερικές φορές 
μαθηματικά. Συνοδευτικές δυσκολίες μπο
ρεί να υπάρχουν στο ρυθμό επεξεργασίας 
πληροφοριών, στη βραχυπρόθεσμη μνήμη, 
στην αλληλουχία, στην ακουστική ή/και 
οπτική αντίληψη, στο γραφο-κινητικό συ
ντονισμό. Η δυσλεξία δεν οφείλεται σε αι
σθητηριακή βλάβη, νοητική ανεπάρκεια ή 
συναισθηματικές διαταραχές. Είναι εγγε
νής στο άτομο, εκτείνεται σε όλη τη διάρ
κεια της ζωής του και διαφέρει στη σοβα
ρότητα και στον τρόπο εκδήλωσης από άτο
μο σε άτομο (British Dyslexia Association, 
2006).

Η Εθνική Επιτροπή της Μεγάλης Βρε
τανίας για τη Δυσλεξία στην Τριτοβάθμια 
Εκπαίδευση ορίζει τη δυσλεξία ως «μια 
σύνθετη νευρολογική κατάσταση που συ- 
ναντάται περίπου στο 4% του γενικού πλη
θυσμού και επηρεάζει πρωτογενώς την κα- 
τάκτηση και χρήση του γραπτού λόγου, τη 
μνήμη και τις οργανωτικές ικανότητες. Εί
ναι μια νομικά αναγνωρισμένη ειδική ανά
γκη και υπάρχουν πολλά στοιχεία που θε
μελιώνουν τη γενετική της αιτιολογία» 
(Singleton, 1999, σελ. 1).

Στην Αμερική και την Αυστραλία συνα
ντάμε συχνότερα τον όρο «Μαθησιακές 
Δυσκολίες» (Μ.Δ.) που αντιπροσωπεύει τη 
δυσλεξία. Το Πανεπιστήμιο του Monash 
στην Αυστραλία (1993) διατύπωσε τον ακό
λουθο ορισμό:
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«Οι Μ.Δ. είναι σοβαρές και παρατετα- 
μένες δυσκολίες στην κατάκτηση των ανα
μενόμενων ικανοτήτων ανάγνωσης, γραφής, 
αριθμητικής και λογικής σκέψης με δεδομέ
νη κανονική νοημοσύνη και απουσία άλλων 
αιτιών. Είναι εγγενείς στο άτομο, εκτείνο
νται σε όλη τη διάρκεια της ζωής του και 
επιτρέπουν ποικιλομορφία στα συμπτοιμα- 
τα που εμφανίζονται. Δεν οφείλονται σε χα
μηλό νοητικό δυναμικό, ανεπαρκή διδα
σκαλία ή συναισθηματικές δυσκολίες, πα
ρόλο που τέτοιους είδους προβλήματα μπο
ρεί να συνυπάρχουν.

Μερικοί φοιτητές με Μ.Δ. δεν ανιχνεύ- 
ονται εύκολα. Ορισμένες από τις δυσκολίες 
που έχουν μπορούν να τις συναντήσουμε 
και στους υπόλοιπους φοιτητές. Στην περί
πτωση των φοιτητών με Μ.Δ. υπάρχει δια
φορά στο βαθμό, στη σοβαρότητα και στην 
αιτιολογία. Μερικοί φοιτητές επιλέγουν να 
μη μιλήσουν στους καθηγητές και στους 
συμφοιτητές τους για τις δυσκολίες τους. 
Κάποιοι άλλοι δε γνωρίζουν ούτε οι ίδιοι 
γιατί οι σπουδές τους δυσκολεύουν περισ
σότερο α π ’ ό,τι τους άλλους. Τέλος, υπάρ
χουν και αυτοί που έχουν επίσημη διάγνω- 
ση Μ.Δ από τις προηγούμενες βαθμίδες εκ
παίδευσης με βάση το σχολικό ιστορικό και 
τη ψυχολογική εκτίμηση» (Monash Univer
sity, 1993).

Ο ορισμός που διατυπώθηκε από το Κέ
ντρο Μαθησιακής Στήριξης του Πανεπι
στημίου του Bournemouth (1998) τονίζει 
την επίδραση της δυσλεξίας στην ακαδη
μαϊκή πορεία του ατόμου:«Οι δυσλεξικοί 
φοιτητές συναντούν δυσκολίες στην επε
ξεργασία των γλωσσικών συμβόλων και 
αυτό επηρεάζει την ακαδημαϊκή τους επί
δοση. Η δυσλεξία εμφανίζεται ως μια ανι
σορροπία ικανοτήτων όπου το δυσλεξικό 
άτομο δεν είναι ικανό να διατυπώσει γρα

πτά ιδέες και πληροφορίες ανάλογες με τις 
νοητικές του ικανότητες, όπως αυτές δια- 
φαίνονται από τον προφορικό του λόγο και 
την προφορική του κατανόηση» (Boune- 
mouth University, 1998).

Στη χοίρα μας ο όρος «δυσλεξία» φαί
νεται να επικρατεί έναντι του όρου «ειδι
κές μαθησιακές δυσκολίες» (Καραπέτσας. 
1997, Στασινός. 1999, Μαυρομμάτη, 2004). 
Ωστόσο συχνά οι δυο όροι χρησιμοποιού
νται ως συνώνυμοι. Σύμφωνα με το Υπουρ
γείο Παιδείας (1989). «η δυσλεξία ορίζεται 
ως η απροσδόκητη αποτυχία ή πολύ χαμη
λή επίδοση στην ανάγνωση και τη γραφή, 
που δεν δικαιολογεί η ηλικία, οι εκπαιδευ
τικές εμπειρίες και το νοητικό επίπεδο του 
παιδιού» (ΥΠΕΠΘ-Ειδική Γραμματεία Ει
δικής Αγωγής, 1989). Ο όρος «δυσλεξία» 
αναφέρεται επίσημα σε όλους τους νόμους 
και τις εγκυκλίους του Υπουργείου Παι
δείας, οι οποίοι αφορούν την εκπαίδευση 
των δυσλεξικών παιδιιΰν.

Υποστηρικτικά μέτρα και υπηρεσίες 
για δνσλεξικούς φοιτητές

Η αποδοχή των φοιτητών με δυσλεξία από 
τα πανεπιστήμια δε σημαίνει αυτόματα ότι 
τα πανεπιστήμια είναι «προσβάσιμα» για 
τους συγκεκριμένους φοιτητές αφού έρευ
νες δείχνουν ότι αυτοί έχουν περισσότερες 
πιθανότητες να εγκαταλείψουν τις σπουδές 
τους ή να καθυστερήσουν αρκετά χρόνια 
να πάρουν πτυχίο σε σύγκριση με τους συμ
φοιτητές τους (Henderson, 1995. Earle. 
Williams & Adams, 2000). Στην έρευνα της 
Αμερικανικής Στατιστικής Υπηρεσίας για 
Θέματα Εκπαίδευσης (National Center for 
Education Statistics, 1994) οι φοιτητές με 
μαθησιακές δυσκολίες χαρακτηρίζονταν 
από λιγότερη «ακαδημαϊκή επιμονή» και 
αποφοιτούσαν με κατώτερης κατηγορίας
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πτυχία (π.χ vocational certificate ή associate 
degree) σε σύγκριση με τους συμφοιτητε'ς 
τους. Επιπλέον, μόνο το 41 % των φοιτητών 
με μαθησιακές δυσκολίες είχαν πάρει πτυ
χίο μέσα σε 5 χρόνια, ενώ ένα 12% συνέ
χιζε να σπουδάζει 5 χρόνια μετά την εγ
γραφή του.

Οι Richardson και Wydell (2003) μελε
τώντας τις επιδόσεις και την πορεία των δυ
σλεξικών φοιτητών στα βρετανικά πανεπι
στήμια το ακαδημαϊκό έτος 1995-96 σημει
ώνουν πως οι δυσλεξικοί φοιτητές έχουν 
περισσότερες πιθανότητες από τους υπό
λοιπους να εγκαταλείψουν τις σπουδές 
τους στο πρώτο έτος, και λιγότερες πιθα
νότητες να αποφοιτήσουν με βαθμό πτυχί
ου «Άριστα» ή «Λίαν καλώς». Ωστόσο, αν 
στο πανεπιστήμιο υπάρχουν υποστηρικτι
κές υπηρεσίες και ενημέρωση για τη δυ
σλεξία, οι πιθανότητες των δυσλεξικών 
φοιτητών να ολοκληρώσουν τις σπουδές 
τους αυξάνονται σημαντικά.

Οι λόγοι που οδήγησαν τα ιδρύματα τρι
τοβάθμιας εκπαίδευσης στη δημιουργία 
υποστηρικτικών υπηρεσιών και στη λήψη 
μέτρων για τους φοιτητές με δυσλεξία είναι 
πολλοί: Πρώτον, η ανάγκη συμμόρφωσης 
με τους νόμους περί ισότητας δικαιωμάτων 
στην εκπαίδευση για όλα τα άτομα. Δεύτε
ρον, ο ολοένα αυξανόμενος αριθμός δυ
σλεξικών φοιτητών στην τριτοβάθμια εκ
παίδευση και η υποχρέωση των πανεπιστη
μίων να τους εξασφαλίσουν ρεαλιστικές 
ευκαιρίες προόδου για την ολοκλήρωση 
των σπουδών τους. Τρίτον, η αναγνώριση 
από μέρους του κράτους ότι η δυσλεξία συ
νοδεύεται από θετικά χαρακτηριστικά, που 
αν αξιοποιηθούν, αυτοί που τελικά ωφε
λούνται είναι το κράτος και η κοινωνία. Τέ
ταρτον, τα ανησυχητικά ποσοστά διαρροής 
από την τριτοβάθμια εκπαίδευση φοιτητών

με ή χωρίς μαθησιακές δυσκολίες (Moores 
& Klas, 1989, Singleton, 1999).

Από τις πρόκες χώρες που σχέδιασαν 
πολιτική υποστήριξης των φοιτητών με 
Μ.Δ. σε πανεπιστημιακό επίπεδο ήταν οι 
Η.Π.Α., η Αυστραλία, και ακολούθησαν ο 
Καναδάς και η Μεγάλη Βρετανία. Το είδος 
των προσφερόμενων υπηρεσιών διαφέρει 
από χώρα σε χώρα αλλά και από πανεπι
στήμιο σε πανεπιστήμιο. Ο Yost και οι συ
νεργάτες του (1994) αναφέρουν ότι υπάρ
χει μεγάλη ποικιλία προγραμμάτων στήρι
ξης για τους φοιτητές με Μ.Δ, πολλά από 
τα οποία έχουν αναπτυχθεί με τυχαίο τρό
πο χωρίς κοινή θεωρητική βάση.

Οι Smith, Carroll και Elkins (2000) ξε
χωρίζουν δύο τύπους υποστηρικτικών υπη
ρεσιών που λειτουργούν στα αυστραλιανά 
πανεπιστήμια: τις γενικές υποστηρικτικές 
υπηρεσίες (generic support services) και τις 
εξειδικευμένες υποστηρικτικές υπηρεσίες 
(specialist disability support services). Οι 
πρώτες είναι υπηρεσίες συμβουλευτικού 
χαρακτήρα, που ασχολούνται με θέματα 
όπως διαχείριση άγχους, αυτογνωσία, ατο
μική συμβουλευτική, επαγγελματικός προ
σανατολισμός, ομάδες αλληλοβοήθειας. Οι 
δεύτερες προσφέρουν υπηρεσίες εστιασμέ
νες στον τομέα της δυσλεξίας, όπως δυνα
τότητα προφορικής εξέτασης αντί γραπτής, 
ηχογραφημένα θέματα εξετάσεων, χρήση 
τεχνολογικών βοηθημάτων, έτοιμες σημει
ώσεις μαθημάτων, φροντιστηριακά μαθή
ματα, βοήθεια στη χρήση της βιβλιοθήκης 
κλπ. Σύμφωνα με τα στοιχεία των Smith, 
Carroll και Elkins (2000), το 83% των αυ
στραλιανών πανεπιστημίων προσφέρουν 
γενικές υποστηρικτικές υπηρεσίες, ενώ εξί
σου διαδεδομένες είναι και οι εξειδικευ- 
μένες υπηρεσίες.

Η Vogel και οι συνεργάτες της (1998)
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ερευνιύντας τα είδη των υποστηρικτικιόν 
προγραμμάτων και τις παροχές 152 αμερι
κανικών πανεπιστημίων και κολεγίων σε 
σύνολο 502 ιδρυμάτων, διαπιιπώνουν ότι το 
33% από αυτά είχαν αναπτύξει γενικές 
υποστηρικτικές υπηρεσίες ενιό το 66% προ
τιμούσαν τις εξειδικευμένες υπηρεσίες για 
φοιτητές με μαθησιακές δυσκολίες. Τα 
«παλαιότερα» (με βάση τη χρονολογία ί
δρυσης) πανεπιστήμια είχαν δημιουργήσει 
νωρίτερα υποστηρικτικές υπηρεσίες (πριν 
από τη δεκαετία του ’80), σε σύγκριση με 
τα νεώτερα. Επίσης, τα μικρότερα σε μέγε
θος πανεπιστήμια είχαν περισσότερες πι
θανότητες να έχουν ολοκληρωμένο πρό
γραμμα μαθησιακής στήριξης για τους φοι
τητές με μαθησιακές δυσκολίες σε σύγκρι
ση με τα μεγαλύτερα σε μέγεθος πανεπι
στήμια. Από τα 152 ιδρύματα, σχεδόν τα μι- 
σά (45%) προτιμούν το συγκεντρωτικό μο
ντέλο παροχής υπηρεσιών ειδικής αγωγής, 
δηλαδή ένα κεντρικό φορέα παροχής υπο
στηρικτικών υπηρεσιών σε σύγκριση με το 
37% των ιδρυμάτων που επιλέγουν το απο
κεντρωμένο σύστημα, δηλαδή διάφορα κέ
ντρα μαθησιακής στήριξης στο χιύρο της 
πανεπιστημιούπολης.

Ο Singleton (1999) αναφερόμενος στα 
βρετανικά πανεπιστήμια και κολέγια ανα
φέρει ότι το 94% των ιδρυμάτων δέχονται 
δυσλεξικούς φοιτητές σε όλα τα γνωστικά 
αντικείμενα. Το 75% των βρετανικιόν ιδρυ
μάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης έχουν 
υποστηρικτικές υπηρεσίες για τους δυσλε- 
ξικούς φοιτητές με τα «νεοϊδρυθέντα» πα
νεπιστήμια να έχουν συχνότερα τέτοιες 
υπηρεσίες σε σύγκριση με τα «παραδοσια
κά» πανεπιστήμια. Επίσης το 45% των πα
νεπιστημίων έχουν προολάβει ειδικό εκ
παιδευτικό για τη δυσλεξία (dyslexia tutor) 
με τα «νεοϊδρυθέντα» πανεπιστήμια να

προσλαμβάνουν συχνότερα ειδικό εκπαι
δευτικό σε σύγκριση με τα «παραδοσιακέ!» 
πανεπιστήμια. Ως προς τις προσφερόμενες 
υπηρεσίες, επικρατεί η προφορική εξέταση 
και ακολουθούν άλλες ειδικές ρυθμίσεις, 
όπως περισσότερος χρόνος στη γραπτή 
εξέταση, τεχνολογικά βοηθήματα, σεμινέι- 
ρια εκμάθησης στρατηγικών μελέτης, ατο
μική και ομαδική συμβουλευτική, διαγνω
στική αξιολόγηση για όσους φοιτητές δεν 
έχουν επίσημη διάγνωση και υποψιέιζονται 
ότι έχουν δυσλεξία.

Οι Singleton και Aisbitt (2Ü01), δύο 
χρόνια μετά τη δημοσίευση των στοιχείων 
της έρευνας του Singleton ( 1999) επισημαί
νουν ότι το 35% των βρετανικιόν πανεπι
στημίων βελτίωσαν τις υποστηρικτικές τους 
υπηρεσίες ενιό το 60% των πανεπιστημίων 
δεν προέβησαν σε αλλαγές. Ως προς τα 
προβλήματα που υπάρχουν, οι δύο ερευνη
τές επισημαίνουν την έλλειψη ειδικών εκ
παιδευτικών για τη δυσλεξία στην τριτο
βάθμια εκπαίδευση, την απουσία ενημέρω
σης διοικητικού και εκπαιδευτικού προσω
πικού για τη δυσλεξία, τη γραφειοκρατία 
στις αιτήσεις για παροχή βοήθειας στους 
δυσλεξικούς φοιτητές και την ανάγκη δημι
ουργίας αποκεντρωμένων υ π ο στ η ρ ι κτ ι κ ιόν 
υπηρεσιών αντί μιας κεντρικής συμβουλευ
τικής υπηρεσίας σε κάθε πανεπιστήμιο.

Οι Farmer, Riddick και Sterling (2002) 
διερεύνησαν τις στάσεις του εκπαιδευτικού 
προσωπικού ενός βρετανικού πανεπιστημί
ου απέναντι στη δυσλεξία. Οι καθηγητές 
αναφέρουν ποικίλες πρακτικές που εφαρ
μόζουν για τη διδασκαλία και την εξέταση 
των δυσλεξικών φοιτητών παρόλο που μό
νο το 10.5% από αυτούς (4 στους 38) έχει 
παρακολουθήσει κάποιο σεμινάριο εξειδί- 
κευσης σχετικά με τη δυσλεξία στην τριτο
βάθμια εκπαίδευση. Οταν ρωτήθηκαν τι εί
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δους πληροφόρηση θα ήθελαν να ε'χουν, 
πάνω από το 50% απάντησε ότι θα ήθελε 
πληροφορίες για τις αναγνωστικές δυσκο
λίες, τις δυσκολίες στη γραφή και τα προ
βλήματα οργάνωσης των δυσλεξικών φοι
τητών. Επίσης, οι ίδιοι οι καθηγητε'ς ανα
φέρουν ως πρόβλημα την έλλειψη πληρο
φόρησης σχετικά με τη δυσλεξία μεταξύ 
του εκπαιδευτικού προσωπικού του πανε
πιστημίου.

Σύμφωνα με τους Smith, Carroll και 
Elkins (2000) και Mull, Stilington και Alper 
(2001) τα μέτρα στήριξης για τους φοιτητές 
με δυσλεξία μπορούν να ομαδοποιηθούν
ως εξής:
•  μέτρα που αφορούν την παροχή δια

γνωστικών υπηρεσιών
•  μέτρα που αφορούν τους τρόπους διδα

σκαλίας
•  μέτρα που αφορούν τις εξετάσεις
•  τεχνολογικής φύσης βοηθήματα
•  παροχή συμβουλευτικής βοήθειας.

Τα μεγάλα πανεπιστήμια του εξωτερι
κού προσφέρουν διαγνωστικές υπηρεσίες 
για τους φοιτητές εντός των πανεπιστημίων 
και το κόστος βαραίνει τα ίδια τα ιδρύμα
τα. Ακόμα και οι φοιτητές που έχουν διά
γνωση δυσλεξίας από τις προηγούμενες 
βαθμίδες εκπαίδευσης χρειάζεται να επα- 
ναξιολογηθούν με την είσοδό τους στο πα
νεπιστήμιο για να φανεί ποιες από τις ακα
δημαϊκές δυσκολίες τους εμμένουν και ποι
ες έχουν αντισταθμιστεί (Duggan, 1995, 
Singleton, 1999; Vogel & συν., 1998).

Ο Singleton (1999) αναφέρει πως το 
47% των βρετανικών πανεπιστημίων και 
κολεγίων προσφέρουν διαγνωστικές υπη
ρεσίες για τους φοιτητές. Οι διαγνώσεις 
εντός των πανεπιστημίων γίνονται από δι
πλωματούχο ψυχολόγο (σε ποσοστό 77%) 
ή από επαγγελματία με εξειδίκευση στις ει

δικές μαθησιακές δυσκολίες. Όσα ιδρύμα
τα δεν έχουν τη δυνατότητα να κάνουν δια
γνώσεις παραπέμπουν τους φοιτητές στις 
κατά τόπους Ενώσεις Δυσλεξίας ή στο 
Ινστιτούτο Δυσλεξίας (Dyslexia Institute).

Μια δεύτερη δέσμη μέτρων αφορά την 
τροποποίηση των μεθόδων διδασκαλίας 
προς όφελος των δυσλεξικών φοιτητών. Τα 
μέτρα που προτείνονται περιλαμβάνουν τη 
δυνατότητα ηχογράφησης των διαλέξεων, 
δανεισμό ηχογραφημένων συγγραμμάτων 
από τη βιβλιοθήκη, διανομή περιληπτικών 
σημειώσεων των διαλέξεων (handouts), 
σχεδιάγραμμα των βασικών σημείων της 
παράδοσης στον πίνακα, συνεχή καθοδή
γηση στις γραπτές εργασίες, μικρότερη 
έκταση στις εργασίες, διάθεση των σημει
ώσεων και των συγγραμμάτων στην αρχή 
του εξαμήνου (Gilroy & Miles, 1996; Mull, 
Stilington & Alper, 2001).

Οι Murray και Holmes (1997), Paul 
(2000), Farmer, Riddick και Sterling (2002) 
επισημαίνουν την έλλειψη ενημέρωσης και 
εκπαίδευσης του διδακτικού προσωπικού 
της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε θέματα 
μαθησιακών δυσκολιών. Αυτό έχει ως απο
τέλεσμα οι μέθοδοι διδασκαλίας που υιο
θετούνται να μην ανταποκρίνονται στις ιδι
αίτερες ανάγκες των δυσλεξικών φοιτητών. 
Η έλλειψη αυτή πρέπει να αντιμετωπιστεί 
σε συνδυασμό με την ύπαρξη ενός τουλάχι
στον ειδικού στη δυσλεξία σε κάθε κολέγιο 
ή πανεπιστήμιο μικρού και μεσαίου μεγέ
θους. Η επιτυχία των προγραμμάτων και 
των υποστηρικτικών υπηρεσιών για τους 
φοιτητές με δυσλεξία εξαρτάται άμεσα από 
τις γνοϊσεις και τις στάσεις όσων συνανα
στρέφονται και εργάζονται μαζί τους σε 
καθημερινή βάση.

Μια τρίτη κατηγορία μέτρων αφορά τις 
εξετάσεις. Τα μέτρα αυτά εφαρμόζονται
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σχεδόν από τα 2/3 των πανεπιστημίων του 
εξωτερικού και περιγράφονται στο 65% 
των άρθρων που συναντάμε στη βιβλιογρα
φία (Mull, Stilington & Alper, 2001, Paul. 
2000, Singleton, 1999). Τα πιο διαδεδομένα 
μέτρα είναι: επιπλέον χρόνος στις γραπτές 
εξετάσεις, προφορική εξέταση αντί γρα
πτής, ηχογραφημένες εκφωνήσεις θεμάτων, 
θέματα τυπωμένα με μεγάλη γραμματοσει
ρά σε φύλλο με χρωματιστό φόντο, θέματα 
με τη μορφή ερωτήσεων πολλαπλιόν επιλο
γών, χρήση επεξεργαστή κειμένου την ώρα 
της εξέτασης. Σχετικά με τον επιπλέον χρό
νο στις εξετάσεις αυτός μπορεί να κυμαί
νεται από 10 ως 15 λεπτά για κάθε ιόρα 
εξέτασης ανάλογα με το βαθμό σοβαρότη
τας της δυσλεξίας.

Μια σημαντική παράμετρος για τη διευ
κόλυνση των φοιτητών με δυσλεξία είναι η 
χρήση της τεχνολογίας και των δυνατοτή
των που προσφέρει. Τα τελευταία χρόνια 
παρατηρείται αύξηση της χρήσης τεχνολο
γικών βοηθημάτων από όλους τους φοιτη
τές. Για τους δυσλεξικοΰς φοιτητές, ειδικό
τερα, τα οφέλη είναι μεγάλα. Ανάμεσα στα 
πιο δημοφιλή τεχνολογικά μέσα περιλαμ
βάνονται: προγράμματα επεξεργασίας κει
μένου, ορθογράφοι, ηλεκτρονικά λεξικά 
τσέπης, προγράμματα μετατροπής ήχου σε 
κείμενο (voice-input software), συστήματα 
μετατροπής κειμένου σε ήχο (δίνουν τη δυ
νατότητα να ακοΰς το κείμενο που «διαβά
ζεται» από τον υπολογιστή), σαρωτές, δη
μοσιογραφικά μαγνητόφωνα, φορητοί υπο
λογιστές (Singleton, 1999, Whiting, 2Θ04).

Αναγκαία κρίνεται η παροχή συμβου
λευτικής βοήθειας σε ατομικό ή ομαδικό 
επίπεδο για τους δυσλεξικοΰς φοιτητές. Ιδι
αίτερα κρίσιμες περίοδοι για το δυσλεξι- 
κοΰς φοιτητές είναι το διάστημα μετά τη 
διάγνωση, όπου καλούνται να ενσωματώ

σουν στην εικόνα του εαυτοΰ τους το νέο 
δεδομένο της δυσλεξίας, το προ'πο έτος του 
πανεπιστημίου, όπου πρέπει να προσαρμο
στούν στις ακαδημαϊκές απαιτήσεις και 
στον τρόπο λειτουργίας της νέας εκπαιδευ
τικής βαθμίδας και το διάστημα πριν από 
τις εξετάσεις λόγο) αυξημένου διαβάσμα
τος, πίεσης και άγχους. Στις τρεις αυτές 
περιόδους είναι σημαντική η ψΐ’χολογική 
στήριξη και η συμβουλευτική βοήθεια. Στα 
πλαίσια της συμβουλευτικής οι δυσλεξικοί 
φοιτητές μποροτώ να ωφεληθούν από τε
χνικές διαχείρισης κρίσεων, στρατηγικές 
αποτελεσματικής μελέτης (study skills), τε
χνικές διαχείρισης άγχους (stress manage
ment) και εκμάθηση τρόπων ορθολογικής 
χρήσης του χρόνου (time management) 
(Goodwin, 1998).

Δυσλεξία και ελληνική τριτοβάθμια 
εκπαίδευση

Ο πρόσφατος νόμος για την ειδική αγωγή 
στη χώρα μας (νόμος 2817/2000) ρυθμίζει 
θέματα που σχετίζονται με τη δυσλεξία 
στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκ
παίδευση, χωρίς να υπάρχει καμία αναφο
ρά στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Από την 
ανασκόπηση των νομοθετικιΰν διαταγμά
των και εγκυκλίων γύριυ από τη δυσλεξία 
εντοπίστηκε μία μοναδική εγκύκλιος με 
αριθμό Φ. 142/83/7104/19.12.1990. η οποία 
έχει αποσταλεί προς τα πανεπιστημιακά 
και τεχνολογικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκ
παίδευσης και η οποία αναφέρει: «επειδή 
το πρόβλημα των δυσλεξικών. που έχουν 
εισαχθεί στα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. παραμένει το 
ίδιο κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, οι 
φοιτητές αυτοί πρέπει να εξετάζονται προ
φορικά στις τμηματικές και πτυχιακές εξε
τάσεις προκειμένου να είναι αποτελεσμα
τική η φοίτησή τους».
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Σύμφωνα με τα στοιχεία της Σταμπολ- 
τζή (2003), ε'νας αριθμός μαθητών με δυ
σλεξία φαίνεται να συνεχίζει στην τριτο
βάθμια εκπαίδευση. Σε σύνολο 4.623 μα
θητών από 55 λύκεια της ευρύτερης περιο-

(η=32), το ακαδημαϊκό έτος 2001-2002. Το 
ποσοστό απαντήσεων ήταν πολύ υψηλό 
(90%) γεγονός που δείχνει το ενδιαφέρον 
των εκπαιδευτικοί ιδρυμάτων της χώρας 
για το θέμα της δυσλεξίας (βλ. πίνακα 1).

Πίνακας 1. ΙΙληθυσμός και δείγμα της ε'ρευνας

Εχαιπδ. Ιδρύματα Τμήματα Τμήματα που 
απάντησαν

Τμήματα που 
δεν απάντησαν

ΙΙοσοστο
απαντήσεων

Α .Ε.Ι. (η=  18) 235 213 22 90.67,

Τ .Ε .Ι. (π =  14) 171 148 23 86,57

Σύνολο (η=32) 40ή 361 45 HH,9r/r

χής της Αθήνας, η συχνότητα των επιτυχό- 
ντων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση με δυ
σλεξία ήταν 1,9% (0,5% στα Α.Ε.Ι. και 
1,4% στα Τ.Ε.Ι.) το έτος 2001-2002 Επιπλέ
ον, το Κ.Ε.Ε. (2005) υπολογίζει για το σχο
λικό έτος 2003-2004 ότι το ποσοστό των δυ
σλεξικών μαθητών στη δευτεροβάθμια εκ
παίδευση ήταν 1,43% (4277 μαθητές σε σύ
νολο 647.736 μαθητών). Διαπιστώνουμε, 
επομένως, ότι η παρουσία δυσλεξικών φοι
τητών στην ελληνική τριτοβάθμια εκπαί
δευση είναι πιθανή αλλά αδιερεύνητη 
πραγματικότητα. Το Υπουργείο Παιδείας 
έχει θεσμοθετήσει την προφορική εξέταση 
ως μοναδική βοήθεια για τους δυσλεξικούς 
φοιτητές που περνούν στην τριτοβάθμια εκ
παίδευση.

Σε μια προσπάθεια καταγραφής του 
φαινομένου της δυσλεξίας στην τριτοβάθ
μια εκπαίδευση, η Σταμπολτζή (2007) ερεύ
νησε τις απόψεις και τις πρακτικές που υι
οθετούν τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαί
δευσης απέναντι στο πρόβλημα της δυσλε
ξίας. Διενεργήθηκε έρευνα επισκόπησης 
(survey) στην οποία συμμετείχαν 406 τμή
ματα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. από όλα τα ιδρύματα 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της χιόρας

Στην ερώτηση για το αν υπάρχει ενημέ
ρωση για το θέμα της δυσλεξίας, 23% των 
τμημάτων των Α.Ε.Ι. και 50% των τμημάτων 
των Τ.Ε.Ι. απάντησαν ότι έχουν μικρή ενη
μέρωση σχετικά με τη δυσλεξία (γνώση των 
εγκυκλίων και των ρυθμίσεων που ισχύ
ουν). Σχετικά με το αν υπάρχουν φοιτητές 
που ανεπίσημα έχουν δηλώσει πρόβλημα 
δυσλεξίας ή υπάρχει υποψία δυσλεξίας γι’ 
αυτούς, 10% των τμημάτων των Α.Ε.Ι. και 
22% των τμημάτων των Τ.Ε.Ι. απάντησαν 
πως υπάρχουν τέτοιοι φοιτητές, γεγονός 
που υποδηλώνει πως υπάρχουν δυσλεξικοί 
φοιτητές που «αποκρύπτουν» τη μαθησιακή 
τους δυσκολία στο πανεπιστήμιο.

Το επόμενο εύρημα αναφέρεται στην 
ύπαρξη καθηγητή υπεύθυνου για τους δυ- 
σλεξικούς φοιτητές. Εννέα τοις εκατό (9%) 
των τμημάτων των Α.Ε.Ι. και 15,5% των 
τμημάτων των Τ.Ε.Ι. δήλωσαν ότι έχουν 
ορίσει καθηγητή υπεύθυνο για τους φοιτη
τές με δυσλεξία. Η πρόσβαση σε συμβου
λευτικό κέντρο είναι περισσότερο πιθανή 
για τους φοιτητές των Α.Ε.Ι. παρά των 
Τ.Ε.Ι., αφού 46,5% των τμημάτων των 
Α.Ε.Ι. απάντησαν πως διαθέτουν συμβου
λευτικό κέντρο σε σύγκριση με 24% των
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τμημάτων των Τ.Ε.Ι. που διαθέτουν συμ
βουλευτική υπηρεσία. Τέλος, στο ερώτημα 
για τις πρακτικές που έχουν υιοθετήσει τα 
ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για 
την υποστήριξη των δυσλεξικών φοιτητών, 
τα μέτρα που αναφέρονται κατά σειρά 
προτίμησης είναι: προφορική εξέταση 
(50%), ενημέρωση των καθηγητών ώστε να 
ξέρουν εκ των προτέρων ποιοι φοιτητές 
έχουν δυσλεξία (2%), περισσότερος χρό
νος στις εξετάσεις (2%), επιείκεια στη βαθ
μολόγηση των γραπτών ως προς την ορθο
γραφία και τη σύνταξη ( 1 %), διάβασμα των 
απαντήσεων από τον ίδιο το φοιτητή (1%), 
χωριστή αίθουσα εξετάσεων (0,3%) και 
φροντιστηριακή βοήθεια (0,3%).

Συμπεράσματα

Τα αποτελέσματα της έρευνας υποδεικνύ
ουν πως οι παροχές για τους δυσλεξικούς 
φοιτητές στη χώρα μας εξαντλούνται στο 
μέτρο της προφορικής εξέτασης και στην 
παροχή γενικών συμβουλευτικοί υπηρε
σιών από ορισμένα ιδρύματα, κι αυτό εκ 
των υστέρων και εφ’ όσον ζητηθεί από το 
φοιτητή. Η ενημέρωση των τμημάτων για τη 
δυσλεξία είναι υποτυπώδης και περιορίζε
ται στη γνώση των εγκυκλίων και των προ
εδρικών διαταγμάτων που αφορούν τη δυ
σλεξία. Παρατηρείται έλλειψη εμπιστοσύ
νης από μέρους των φοιτητοΥν στην αποκά
λυψη της μαθησιακής τους δυσκολίας, που 
προτιμούν να την κρατούν «κρυφή» ώστε 
να μην αισθάνονται τις συνέπειες της δια
φορετικότητας.

Σε οργανωτικό επίπεδο, η ετερογένεια 
στον τρόπο αντιμετώπισης του φαινομένου 
της δυσλεξίας από τα Α.Ε.Ι. και τα Τ.Ε.Ε 
οφείλεται στην έλλειψη γραπτής νομοθετι

κής ρύθμισης που να διασαφηνίζει τα δι
καιώματα και τις υποχρειύοεις των δυσλε
ξικών φοιτητών και να αναφέρεται σε θέ
ματα ανίχνευσης, διάγνωσης και υποστήρι
ξης ατπών στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η 
δυσλεξία αντιμετωπίζεται ως ατομικό πρό
βλημα χωρίς να υπάρχουν θεσμοθετημένες 
πρακτικές κοινές για όλα τα ιδρύματα τρι
τοβάθμιας εκπαίδευσης. Η προφορική εξέ
ταση είναι η κατ’ εξοχήν εύκολη και «χα
μηλού κόστους» διευκόλυνση που υιοθετεί
ται από τα πανεπιστημιακά τμήματα αντί 
άλλων αποτελεσματικοί και ουσιαστικότε
ρων πρακτικοϊν για την ικανοποίηση των 
εκπαιδευτικών αναγκών των δυσλεξικιόν 
φοιτητοΥν.

Τέλος, σε ιδεολογικό επίπεδο, είναι 
απαραίτητη η αλλαγή των στάσεων του εκ
παιδευτικού προσωπικού απέναντι στη δυ
σλεξία και η αποδοχή της ιδέας ότι η δυ
σλεξία ακολουθεί το άτομο δια βίου και 
επηρεάζει τις ακαδημαϊκές και επαγγελμα
τικές του επιλογές.

Δημιουργία πληροφοριακού υλικού για 
τη δυσλεξία στην τριτοβάθμια εκπαίδευση

Με βάση τα δεδομένα της ξενόγλοισσης βι
βλιογραφίας και τα πορίσματα της έρευνας 
της Σταμπολτζή (2007) προτείνεται η δημι
ουργία ενός «πακέτου πληροφοριών» για 
τη δυσλεξία που θα απευθύνεται στο διοι
κητικό και εκπαιδευτικό προσωπικό των 
πανεπιστημίων αλλά και στους ίδιους τους 
φοιτητές με σκοπό την ευαισθητοποίηοη 
και την ενημέρωσή τους. Για τη δημιουργία 
του «πακέτου πληροφοριών» μελετήθηκαν 
αντίστοιχα «πακέτα» από πανεπιστήμια 
του εξωτερικού (Monash University, 1993. 
Coventry University, 1999).

Οι εννέα θεματικές ενότητες που προ- 
τείνονται είναι:



68 Δυσλεξία και τριτοβάθμια εκπαίδευση

•  Τι είναι δυσλεξία; (Στόχος είναι να δο
θεί ένας ορισμός που να είναι λειτουρ
γικός για την ελληνική τριτοβάθμια εκ
παίδευση, να εστιάζει στο τι είναι και τι 
δεν είναι δυσλεξία και να εξαλείφει τις 
λανθασμε'νες αντιλήψεις για τη δυσλε- 
ξία).

• Τα γνωστικά και ψυχο-συναισθηματικά 
χαρακτηριστικά των δυσλεξικών φοιτη- 
των (Παρουσίαση των κυριότερων χα- 
ρακτηριστικών της δυσλεξίας στην ενή
λικη ζωή).

• Θέματα διάγνωσης (Παρουσίαση των 
δημόσιων φορέων που αναλαμβάνουν 
διαγνώσεις φοιτητών και ενηλίκων).

•  Υποστηρικτικά μέτρα στο πανεπιστήμιο 
(Περιγραφή των υποστηρικτικών πρα
κτικών που χρησιμοποιούν τα ξένα πα
νεπιστήμια και επιλογή των πρακτικών 
που μπορούν να εφαρμοστούν από τα 
ελληνικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαί
δευσης).

•  Τεχνικές αποτελεσματικής μελέτης (Πε
ριγραφή στρατηγικών για γρήγορη ανά
γνωση, κράτημα σημεκύσεων, διάβασμα 
για τις εξετάσεις και συγγραφή εργα- 
σιο'ιν για όλους τους φοιτητές).

•  Πώς μπορείς να στηρίξεις έναν δυσλε
ξικό φοιτητή; (Οδηγίες για το διδακτικό 
προσωπικό των πανεπιστημίων σε θέ
ματα αξιολόγησης και διδασκαλίας δυ
σλεξικών φοιτητιύν).

•  Οπτική κούραση και δυσλεξία (Παρου
σίαση της θεωρίας σύμφωνα με την 
οποία ένας σημαντικός αριθμός δυσλε
ξικών ατόμων υποφέρει από οπτική 
κούραση όταν διαβάζει).

•  Δυσλεξία και άλλες μαθησιακές δυσκο
λίες (Δίνονται ορισμοί και πληροφορίες 
για άλλες διαταραχές που σχετίζονται 
με τη δυσλεξία: τη δυσορθογραφία, τη

δυσαριθμηοία, τη δυσγραφία και τη δια
ταραχή ελλειμματικής προσοχής και 
υπερκινητικότητας).

•  Πληροφοριακό υλικό (Παρουσίαση βι
βλίων, προγραμμάτων λογισμικού και 
ιστοσελίδων για τη δυσλεξία).
Το «πακέτο πληροφορούν» μπορεί να 

έχει τη μορφή ντοσιέ με σπιράλ, με χωρι
στές θεματικές ενότητες, όπου τα φύλλα να 
μπορούν να προστεθούν και να αφαιρε- 
θούν. Οι γραμματοσειρές να είναι 14 στιγ- 
μιύν σε χρωματιστό φόντο, αφού έρευνες 
έχουν δείξει ότι τα μαύρα γράμματα σε 
χρωματιστό φόντο διαβάζονται ευκολότερα 
και δημιουργούν λιγότερη οπτική κούραση 
στους δυσλεξικούς (Irlen, 1991, Wilkins, 
1995).

Το «πακέτο πληροφορούν» μπορεί να 
διανεμηθεί σε κάθε τμήμα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι., 
στις βιβλιοθήκες και στα συμβουλευτικά 
κέντρα των πανεπιστημίων για ευαισθητο- 
ποίηση όλων των φορέων τριτοβάθμιας εκ
παίδευσης γύρω από τη δυσλεξία. Μπορεί, 
επίσης, να αναρτηθεί ηλεκτρονικά στις 
ιστοσελίδες των πανεπιστημιακών τμημά
των και να απστελέσει ένα πρώτο εργαλείο 
για την εκπαίδευση ειδικών καθηγητών για 
τη στήριξη των δυσλεξικών φοιτητών 
(dyslexia tutors). Η εκτύπωση του έντυπου 
υλικού μπορεί να γίνει στο τυπογραφείο 
κάθε ιδρύματος ή μέσω χορηγού. Το πακέ
το πληροφοριών έχει στόχο να κάνει πιο 
«φιλικά» και «προσβάσιμα» τα ελληνικά 
πανεπιστήμια στους φοιτητές με δυσλεξία.

Επίλογος

Η παρουσία φοιτητών με δυσλεξία στα 
ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της 
χώρας μας είναι πραγματικότητα που γίνε
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ται όλο και πιο αισθητή, καθώς όλο και πε
ρισσότεροι φοιτητές με δυσλεξία περνούν 
τις πύλες της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η 
εξασφάλιση ισότιμων ευκαιριών εκπαίδευ
σης για τους δυσλεξικους φοιτητές απαιτεί 
την υιοθέτηση νομοθετικών ρυθμίσεων και 
μέτρων στήριξης από μέρους των πανεπι
στημιακών ιδρυμάτων. Τόσο τα πανεπιστή
μια όσο και η κοινωνία έχουν να ωφελη
θούν από τις ιδιαίτερες ικανότητες των δυ- 
ολεξικιόν ατόμων που δε διαφέρουν από
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